

ДЖ.Я.РУСТАМОВА*кандидат исторических наук***КУЛЬТУРНО-ПРОСВЕТИТЕЛЬСКАЯ И БЛАГОТВОРИТЕЛЬНАЯ
ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ НАЦИОНАЛЬНОЙ БУРЖУАЗИИ В НАЧАЛЕ XX ВЕКА**

В начале XX века наряду с экономической и общественно-политической деятельностью национальной буржуазии одним из заметных сторон ее деятельности была благотворительность и поддержка культурно-просветительского движения в Азербайджане. Идеи благотворительности и просветительства получили развитие еще во второй половине XIX века, в период зарождения в Азербайджане капиталистических отношений, формирования национальной буржуазии. Это было связано, прежде всего, с колониальной политикой царской России, включавшей в себя насильственную русификацию, всяческое торможение развития национального предпринимательства, ущемлений национальных прав в области просвещения, прессы, культурно-просветительских учреждений.

Активное участие представителей национальной буржуазии в культурно-просветительской и благотворительной деятельности, в создании очагов культуры и образования явилось одним из мощных стимулов в разворачивающемся и набиравшем силу освободительном движении в Азербайджане в начале XX века. Причем, если благотворительная миссия национальной буржуазии вначале базировалась на гуманистических традициях народа - оказании поддержки бедным, то затем в ней возобладали новые принципы - пробуждение сознания своего народа, поднятия его культурно-образовательного уровня. Именно благодаря этой деятельности в этот период появляется целая плеяда представителей прогрессивной национальной интеллигенции.

В начале века наблюдается и другая новая тенденция в благотворительной деятельности национальной буржуазии, которая выходит за пределы страны и имеет явно политическую подоплеку. Так, в годы Иранской революции 1905-1911 гг. Г.З.Тагиев и М.Мухтаров оказывали финансовую помощь национально-освободительному движению в Южном Азербайджане, возглавляемому Саттар-ханом, что, в свою очередь вызывало недовольство царских властей.

Значительным был вклад национальной буржуазии в дело развития просветительского дела в Азербайджане, причем просветительская миссия национальной буржуазии и интеллигенции была бы невозможна без благотворительности, диапазон которой был весьма широк. Этим целям и были подчинены деятельность различных благотворительных обществ, первая из которых была создана еще в 1871 г. Гасан бекком Зардаби, Мусульманское благотворительное общество (МБО) [43, с. 21-25].

В состав учредителей "Мусульманского благотворительного общества г.Баку", созданного в 1905 г. по инициативе Г.Б.Зардаби, входили многие видные представители национальной промышленной и торговой буржуазии - Г.З.Тагиев, И.Сафаралиев, Ш.Асадуллаев, Н.Амирасланов, Г.А.Ашуров, И.Гаджинский, А.Гулиев и др. [4, л. 17]. Председателем правления общества был избран Г.З.Тагиев, а его супруга София Тагиева являлась одним из его почетных членов [5, л. 61].

Основные финансовые расходы этого общества велись за счет средств бакинских миллионеров, собираемых обычно на многочисленных благотворительных художественных вечерах, спектаклях, а также частных пожертвований и членских взносов. В сферу деятельности МБО входили содержание детских приютов, больниц для неимущих слоев населения, домов инвалидов, материальная помощь старикам, а так-

же финансирование обучения в начальных и средних заведениях как в Баку, так и в других городах детей из бедных семей. Кроме этого для бедняков и заключенных приобретались за счет фонда общества пища, оплачивались медицинские услуги на дому, а в ряде случаев оказывалась и прямая денежная помощь.

Члены МБО подразделялись на три категории - почетные (платившие на общих собраниях по 500 руб. и по 50 руб. ежегодно), действительные и обычные (взнос которых составлял от 1 до 5 руб). Членами общества могли быть все граждане обоего пола независимо от национальной принадлежности [6, л. 14]. Общество имело свою печать и собственный счет в банке. МБО располагалось в здании "Исмаилийе", принадлежащем М.Нагиеву. Сфера его деятельности охватывала Баку и его окрестности.

Помимо «Мусульманского Благотворительного Общества г. Баку» во многих селениях Апшерона - Шувелянах, Амираджанах и в других действовали местные благотворительные общества, финансируемые представителями национальной буржуазии и купечества. Так, Шувелянское благотворительное общество "Миллет багчасы" был создан в 1911 г. бакинскими предпринимателями и купцами И.Тагиевым, И.Гаджиевым, Г.Ханларовым, Э.Ханларовым, К.Султановым и Р.Селимхановым [7, л. 1-9]. Основателями Амираджанского благотворительного общества, созданного в 1916 г., были состоятельные граждане этого селения Х.Гейбатов, С.Рзаев, З.Зейналов, М.Бабаев, П.Зейналов и Г.Рамазанов. Эти общества занимались в основном оказанием содействия малоимущим односельчанам в получении начального образования, приобретения профессий, обеспечении медицинского обслуживания и т.д. Так, благодаря финансовой поддержке М.Нагиева (300 тыс.рублей), выделенному в 1913 г., в Баку началось строительство хирургической больницы [8, л. 2].

Кроме этого бакинские предприниматели занимались также оказанием помощи местным школам, открытием за свой счет новых школ, пансионатов и общежитий при них. Оказывалась также и материальная поддержка наиболее талантливым детям из бедных семей в получении среднего и высшего образования [9, л. 1].

Благотворительные общества создавались и в других городах Азербайджана. Так, в 1906 г. по инициативе А.Рафибекова было создано "Мусульманское благотворительное общество в г. Елизаветполе". Членами этого общества могли быть жители города без различия пола и национальностей. Всего же членами этого общества в 1916 г. были 66 представителей деловых кругов Гянджи [3, с. 70-71].

Как отмечалось в «Уставе» общества, разработанном летом 1906 года, она имела «целью вспомоществования и призрения беднейших из мусульман, как в существующих богадельнях, так и находящихся в лечебницах и других благотворительных учреждениях», а также «содействовать беднейшим ученикам мусульманам к поступлению или довершению образования в средних и высших учебных заведениях Империи или за границей» [10, л. 1]. Помимо этого, как далее отмечалось в документе, «сообразно этой цели обществу предоставлялось принимать под свое покровительство и заботу неспособных к труду престарелых и больных обоего пола; помещать детей и сирот беднейших родителей в школы ремесленные или к известным добросовестным мастерам» [10, л. 2].

Наиболее активно в финансовом отношении содействие оказывали обществу Рафибековы, Хасмамедовы, Шейхзамановы, Зиатхановы, которые помимо членских взносов переводили в фонд общества значительные дополнительные денежные средства [3, с. 70-71]. Так, владелец табачной фабрики в Гяндже Г.А.Гусейнов финансировал оборудование городского кладбища, ремонт мечети Шах Аббаса, строительство школы нового типа. В дни Новруз Байрама и различных мусульманских празд-

ников это общество выделяло значительные средства для городской бедноты. Значительные суммы отпускались и молодым гянджинцам, обучавшимся в различных учебных заведениях Баку, Тифлиса, Украины и др. Кроме этого, обычно ежемесячно обществом проводились благотворительные вечера и концерты с целевым сбором пожертвований для учащихся двухгодичных мусульманских школ, пострадавшим жителям Карабаха и Зангезура и т.д.

Значительное место в благотворительной деятельности национальной буржуазии в этот период занимало строительство крупных мусульманских религиозных учреждений – мечетей. В 1912-1913 гг. в Баку на бывшей Каспийской улице на средства И.Ашурбекова была построена «Гей-мечеть». В 1914 году завершилось строительство соборной мечети «Таза-пир» на средства выделенных Набат-ханум Рзаевой-Ашурбековой [39, с. 16]. В этом же году крупный Бакинский предприниматель Ага Муртуза Мухтаров пожертвовал, как отмечалось в газете «Каспий», «50 тыс. рублей ингушскому народу на постройку мечети во Владикавказе» [35, № 2].

Одним из основных направлений благотворительной деятельности национальной буржуазии в начале XX века было оказание поддержки культурно-просветительскому движению в Азербайджане. На средства ряда видных азербайджанских миллионеров, среди которых особое место занимал Г.З.Тагиев, были основаны учебные заведения, издавались газеты и журналы, обучалась наиболее талантливая молодежь из неимущих слоев населения, финансировались различные культурно-просветительские общества и т.д.

Г.З.Тагиевым в конце 1907 г. была учреждена «Библиотека-читальня имени Г.З.Тагиева при фабрике Кавказского Акционерного Общества обработки волокнистых веществ» [12, л. 10].

Одним из инициаторов и основателей "Общества распространения грамотности среди мусульманского населения Бакинской губернии - "Нешр-Маариф" в 1906 г. были представители деловых кругов Баку - купцы А.Гасанов, А.Ахмедов, А.Тагиев и И.Меликов. Бессменным председателем правления этого общества был Г.З.Тагиев [13, л. 23]. Помимо этого, отделения этой благотворительной организации действовали в Гяндже, Геокчае, Шуше, Губе, Астаре, Агдаше, и даже в Москве, Саратове, в Турции и в Румынии [2, с. 123-124].

Как отмечалось в «Уставе» Общества среди основных задач, стоящих перед этим Обществом было «содействие развитию родного языка и родной литературы», оказание материальной поддержки школам, содействие открытию новых школ, организация публичных чтений и открытие народных читален, издание учебников и словарей, открытие читальни-библиотеки, педагогических курсов и съездов народных учителей и учительниц, подготовка новых педагогических кадров, организация научных бесед и литературных вечеров и пр. Важным направлением в деятельности Общества было содействие «беднейшим ученикам мусульманам к поступлению и к довершению образования в средних и высших учебных заведениях, а также принятие «под свое покровительство всех детей и сирот школьного возраста беднейших родителей из мусульман и забота о первоначальном обучении их» [14, л. 5]. Открывались отделения Общества и в других городах Бакинской губернии.

В своем прошении в адрес Бакинского градоначальника от 8 января 1914 г. Г.З.Тагиев просил разрешения устроить очередной, пятый традиционный мусульманский вечер «на усиление средств Общества Распространения Грамотности среди мусульман «Нешр-Маариф» [15, л. 57]. На этом вечере, состоявшемся 2 февраля 1914 г., представители национальной буржуазии - Г.З.Тагиев, А.М.Мухтаров, А.М.Нагиев,

А.Ашурбеков, А. Асадуллаев, З.Селимханов и другие, а также привлеченные к благотворительности представители буржуазных кругов других национальностей, внесли пожертвование на общую сумму свыше 20 тыс.рублей [16, л. 76-77]. Из коих по 4 тыс. рублей внесли Г.З.Тагиев и А.М.Нагиев [17, л. 3].

В начале 1914 г. этим Обществом были выделены средства для приобретения земельного участка на строительство школьного здания в селении Шаган [18, л. 5]. В феврале 1916 г. в Общество «Нешр-Маариф» обратились члены правления Иреванского Мусульманского Благотворительного Общества с просьбой выделения средств для местной Торговой школы, так как, как отмечалось в письме, «в городе Иревани Торговая школа А.Алиевой единственное учебное заведение, находящееся в руках мусульман и если г-же Алиевой теперь не придти на помощь, то это училище, безусловно перейдет в руки армян, которые, как нам известно, давно об этом хлопчут».

Сама учредительница этой школы А.Алиева в своем письме Иреванскому Мусульманскому Благотворительному Обществу от 14 февраля 1916 г. отмечала, что «как жена мусульманина, любящего свой народ и желающего по мере сил приносить ему пользу, стала помогать ему в его благих начинаниях. Узнав нужды этого народа, я пришла к заключению, что главная нужда – это недостаток просвещения и знания во всех отраслях их общественной жизни, следствием чего является бедность и заботность наших мусульман, мешает им стать на ряду со всеми народностями» [19, л. 3]. «Образованных торговцев среди мусульман в Иревани совсем нет, - писала далее А.Алиева, - и я решилась восполнить этот пробел, дав возможность небогатым мусульманам получать специальное образование и тем поднять и улучшить экономическое состояние среди мусульман» [19, л. 3]. Благодаря финансовой поддержке А.Алиевой, которая выделила 10 тыс. рублей, в сентябре 1912 г. в Иревани была открыта Торговая школа, в которой обучались 70 учеников. Уже в следующем году число учащихся в этой школе удвоилось [19, л. 3].

В конце января 1913 г. в Правление Общества «Нешр Маариф» обратился Шамси Асадуллаев с просьбой «принять в свое владение выстроенную и оборудованную нами школу при Амираджанском Сельском Обществе, а также выработать программу преподавания в таковой» [20, л. 1].

В целом, если в 1912 г. Общество «Нешр-Маариф» содержало 26 школ, где учились 927 учеников, то на 1 январь 1915 г., благодаря усилиям общества их число достигло 30, в которых обучались 1200 учащихся [21, л. 1]. Обучение в этих школах осуществлялось на азербайджанском и русском языках. Ученики этих школ обеспечивались бесплатно книгами, тетрадями, наглядными пособиями и прочими школьными принадлежностями. Помимо этого Общество оплачивало обучение нуждающихся учеников, которые учились в других средних учебных заведениях [22, л. 2].

Другим крупным благотворительно-просветительским обществом было созданное в 1906 г. группой меценатов и интеллигенции "Бакинское мусульманское просветительское общество "Ниджат" ("Спасение"), имевшее свои отделения и в ряде городов Азербайджана. Располагавшееся в здании, принадлежавшей бакинскому миллионеру А.Ашурбекову, это общество объединяло в основном творческую интеллигенцию Азербайджана - писателей, композиторов, актеров, художников и др. Среди руководителей "Ниджат", 40% бюджета которого отводилось по уставу на оказание материальной поддержки учащимся школ и студентам вузов, в разное время были видные представители национальной буржуазии - М.Мухтаров, И.Ашурбеков, М.Селимбеков и др. [23, л. 7-11].

Как отмечалось в «Уставе Бакинского Мусульманского Просветительного Общества «Ниджат», основной целью этого общества было «распространение просвещения среди мусульман, вспомоществование учащимся мусульманам в высших, в средних и низших учебных заведениях, ... содействие развитию родного языка и родной литературы» Это Общество было призвано оказывать поддержку существующим школам, содействовать открытию новых школ, причем в ряде случаев на свои средства, а также открытию при школах пансионатов, общежитий и специальных курсов. Помимо этого Общество устраивало публичные чтения и народные читальни, издавало учебники и другие книги. При Обществе действовала библиотека, платная и бесплатная раздача книг, научных и педагогических пособий. Обществом устраивались педагогические курсы и созывались съезды учителей Члены Общества разделялись на почетных, вносящих взносы в размере 500 руб. (единовременно) или ежегодно по 50 руб., действительных – соответственно – 100 руб. и 12 руб. и просто членов, вносящих ежемесячно по 1 рублю. В целом же средства Общества составлялись помимо членских взносов, также и из пожертвований, как членов Общества, так и посторонних лиц. Помимо этого, как указывалось в Уставе Общества средства поступали и «из сборов с устраиваемых Обществом на основании действующих по сему предмету законов и постановлений, читален, публичных чтений, спектаклей, концертов, базаров, танцевальных вечеров, маскарадов, народных гуляний в саду и на море, кружек вывешиваемых в общественных местах, торговых заведениях, мечетях и т.п.» [46, с. 3].

Большое внимание уделялось вопросам просвещения местного азербайджанского населения. Так, в «Отчете о вечерних курсах Мусульманского Просветительного Общества «Ниджат» за 1909-1910 учебный год», которым заведовал Х.Шихлинский, отмечалось, что в этих курсах по трем учебным предметам – русский язык, азербайджанский язык и арифметика, обучались 240 слушателей, причем обучение проводилось по учебникам, составленным азербайджанскими авторами – «Азбукой» и «Ени мектеб» Махмудбекова и др. Помимо этого здесь после основных занятий проводились лекции по гигиене, географии и физике [24, л. 45]. Состав слушателей включал в себя мелких торговцев, ремесленников, рабочих в возрасте от 20-ти до 50-ти лет [25, л. 6]. Эти курсы сыграли большую роль в изучении местным населением русского языка и способствовали распространению грамотности среди азербайджанского населения. Деятельность этих курсов было высоко оценено инспектором народных училищ 2-го района Бакинской губернии и Дагестанской области С.М.Ганиевым, который отмечал, что «вечерние курсы «Ниджата» пользуются заметным успехом» и что при посещении курсов «засвидетельствовал приятный факт охотного посещения сотни жаждущих «Света» юношей и стариков, получал нравственное удовлетворение» [26, л. 7-8].

Кроме "Нешр-Маарифа" и "Ниджата" в дореволюционном Азербайджане при активной финансовой поддержке национальной буржуазии функционировали и другие культурно-просветительские и благотворительные общества - "Саадат", "Умид", "Сафа", "Джамияти-Хейрия" и др. [1, с. 217-218].

Создавались также и сугубо женские благотворительные общества, такие как «Святая Нина», «Мугаддас Рипсими» и др. В 1910 г. в Тифлисе было создано Благотворительное Общество «Кавказских Мусульманских Женщин», объединявшее свыше 40 представителей женской интеллигенции, таких как Джовхар ханум Каджар, Нигяр ханум Шихлинская, Масма ханум Талышинская, Салтанат ханум Ахмедова, Хамида ханум Джеваншир и др. В 1914 г. в Баку было создано «Благотворительное

Общество Бакинских Мусульманских Женщин», основной целью которого было ведение просветительской работы среди женщин-мусульманок [2, с. 127-128].

Однако, не всегда попытки представителей азербайджанской буржуазии создать просветительские общества встречали поддержку и одобрение властей. Так, в начале мая 1911 г. власти г. Баку отказали в регистрации устава создаваемого по инициативе потомственного почетного гражданина Исрафила Гаджиева, купца Исмаила Тагиева, дворянина Гусейн-бек Ханларова, Керим бек Султанова и Рза бек Селимханова Шувелянского мусульманского просветительского Общества «Миллет-Бахчасы» («Народный цветник»). Это Общество призвано было организовать в Шувелянах читальни и библиотеки, устраивать народные чтения, спектакли, гуляния, лекции по агрономии и садоводству, а в летние месяцы бесплатно обучение в русско-татарском училище [27, л. 9-10].

Среди миллионеров-меценатов, безусловно, самое почетное место принадлежало Г.З.Тагиеву, прозванному в народе за многочисленные благотворительные дела "отцом нации". Именно ему удалось, преодолеть многочисленные чиновничье-бюрократические препоны царской администрации, добиться открытия в Баку первой в стране Александрийской русско-мусульманской женской школы, позволившей сотням азербайджанских девушек приобщиться к самым передовым знаниям того времени. Отмечая заслуги Г.З.Тагиева в деле развития народного просвещения в Азербайджане в начале века, Н.Нариманов 9 марта 1906 г. писал в газете "Иршад" о том, что "школа, которую открыл для девочек Гаджи Зейнал Абдин эфенди (Тагиев) – самая большая его заслуга из всех заслуг. Рост числа таких школ принесет в будущем народу огромное счастье" [42, с.74]. В типографии газеты «Каспий», принадлежащей Г.З.Тагиеву, печатался детский журнал «Дебистан» («Школа») с ежемесячным приложением «Валидейна-махсус-вэрэгэ» [28, л. 2]. Им субсидировалось издание произведений выдающихся азербайджанских поэтов, писателей и драматургов С.А.Ширвани, Н.Везирова, М.Хади, Н.Нариманова, С.М.Ганизаде и др., а также издание учебников на азербайджанском языке. Г.З.Тагиев оказывал также материальную поддержку и грузинским, еврейским, украинским, польским, осетинским, латышским, армянским и др. культурно-просветительским обществам [34, с. 38].

Свой весомый вклад национальная буржуазия внесла в благоустройство Баку, Гянджи, Шемахи и др. городов Азербайджана. В Баку благодаря большим капиталовложениям, в том числе и азербайджанских предпринимателей, расширяется территория города и реконструируются его кварталы, появляются новые элементы в его ландшафте: общественные сады, скверы, бульвары, площади, прямые магистрали с монументальными зданиями различных архитектурных стилей, в том числе и национально-романтического направления. Ими финансировались строительство учебных, медицинских, религиозных, благотворительных, банковских учреждений, гостиниц, торговых центров, бань, различных учреждений городского коммунального хозяйства (водопровод, уличное освещение и пр.)

В ГИААР сохранились письма и заявления Г.З.Тагиева, датированные 1896-1897 гг., в адрес городских властей с просьбой о выделении участков под строительство женского училища и «Джума-Мечети» [29, л. 1, 5]. В другом письме директору Бакинского средне-механико-строительно-технического училища от 1 ноября 1913 г. почетный попечитель этого училища Г.З.Тагиев указывал на «глубокоприскорбный факт невнимательного отношения моих единоверцев к благам просвещения». Далее Г.З.Тагиев отмечал, что «близко стоя к духовным нуждам моих единоверцев и зная их, я не могу не указать, что одной из причин такого прискорбного по видимому рав-

нодушия, часто является крайняя материальная несостоятельность массы местного мусульманского населения». Далее в письме отмечалось, что «желая до некоторой степени смягчить влияние этой причины, группа лиц, сочувствующих моей деятельности в этом направлении ... предоставила в мое распоряжение капитал для учреждения на проценты с него стипендий моего имени по преимуществу для лиц мусульманского вероисповедания из местных уроженцев» [30, л. 3].

Свой посильный вклад внесли представители национальной буржуазии, и в особенности Г.З.Тагиев, на решение такой важной социальной проблемы, как водоснабжение Баку.

Как известно, строительство Шолларского водопровода совпало с началом первой мировой войны и завершилось 21 января 1917 г. Еще в январе 1879 г. на заседании Бакинской городской Думы, на котором обсуждался вопрос о водообеспечении Баку, по предложению гласного Г.З.Тагиева Дума постановила «ассигновать сумму в 1000 руб. в распоряжение Управы на изыскание воды и вознаграждение за составление проекта нового водопровода» [41, с. 109]. В 1899 г. Г.З.Тагиев внес на реализацию проекта строительства Шолларского водопровода 25 тыс.рублей [41, с. 112].

Крупными меценатами, внесшими весомый вклад в дело просвещения в Азербайджане были Муса Нагиев, Халил-бек Ашурбеков и др. Не случайно в дни празднования 300-летия дома Романовых оба они были представлены к награждению орденами – первый –Св.Станислава 3-й степени, а второй –Св. Анны 3-й степени. В частности, в представлении к награждению отмечалось, что М.Нагиев в период с 1906 по 1913 гг. пожертвовал учебным заведением Баку, Елизаветполя, Шемахи и др. десятки тысяч рублей. Немалые суммы выделял для учебных заведений и Х.Ашурбеков [31, л. 32-33].

Следует отметить и тот факт, что вопросы народного образования включались в повестку дня и на регулярно проводившихся съездах бакинских нефтепромышленников [32, л. 8].

В целом же среди общего числа училищ в Бакинской, Елизаветпольской и Иреванской губерниях доля мусульманских в течение 1908-1916 гг. имела тенденцию к увеличению. По школьным сетям намечалось открытие дополнительных училищ:

- в Бакинской губернии 1.312, из них в селениях с преобладающим мусульманским составом населения – 1.272;
- в Елизаветпольской губернии – 514, из них для мусульман – 441;
- в Иреванской губернии – 492, из них для мусульман – 207.

Предпринимались также меры по обеспечению мусульманских школ учителями русского языка. Так, на основании личной просьбы мусульманского высшего духовенства, во время своей ревизионной поездки в 1911 г. Попечитель Округа назначил учителя русского языка в мектебе при Нахичеванской мечети, а в 1913 г. в мектебах при трех мечетях г.Нухи и при мечети г.Закаталы [33, л. 4].

Значительное внимание уделялось также и внешкольному образованию, вызванному неуклонно растущей потребностью промышленного производства в квалифицированных рабочих кадрах. Как отмечала газета «Каспий» еще в начале 1894 г. «в народе стремление к знаниям, к умственному развитию усиливается с каждым днем и этому явлению нельзя не придавать серьезного значения» [36, № 14].

Возникновение внешкольных учреждений в Баку шло вслед за развитием начального образования. Первые систематические занятия со взрослыми слушателями-рабочими начали проводиться с конца 1893 г. в Бакинской мужской воскресной шко-

ле, а с 1895 г. на вечерних курсах при Нобелевской школе в Черном городе [44, с. 181].

В этот же период возникает необходимость в массовых, народных библиотеках. В отличие от вечерних курсов и воскресных школ, которые могли находиться в одном помещении с дневной школой, народные библиотеки и читальни требовали отдельного помещения, собственного книжного фонда и штата, следовательно, и собственного источника содержания.

Следует отметить тот факт, что, как и все внешкольные учреждения, библиотеки и читальни возникали по инициативе и при участии представителей передовой интеллигенции и финансовой поддержке местной буржуазии.

Первая народная библиотека имени А.С.Дорошенко была открыта в сентябре 1896 г. в Черном городе в помещении арендуемой т-вом «Бр.Нобель», а в сентябре 1897 г. – в Балаханах [37, № 140]. Еще два отделения народной библиотеки имени А.С.Дорошенко были учреждены в июле 1900 г. одновременно в Белом городе и на Биби-Эйбате. Причем если первая из них разместилась в помещении завода С.М.Шибаева, то вторая – при школе ССБН [38, № 161, 280].

Для содержания этих учреждений достаточно регулярно устраивались благотворительные вечера, сборы от которых весьма ощутимо поддерживали активный баланс в кассе народных библиотек-читален [44, с. 185].

В целом же, бесплатные народные библиотеки очень быстро завоевали популярность среди населения Баку, как рабочих, так и учащихся вечерних курсов и воскресных школ.

В то же время следует отметить, что развитие в этот период библиотек искусственно задерживалось многочисленными запретами и ограничениями касающимися, прежде всего крайней ограниченностью каталога книг, разрешенных министерством народного просвещения для обращения в читальнях-библиотеках [44, с. 189].

Быстрое и динамичное развитие нефтяной и связанной с ней других отраслей промышленности, внедрение новой техники требовали развития профессионально-технического образования, подготовки технических кадров.

Определенный вклад в развитие профессионально-технического образования рабочей молодежи вносили ССБН и Бакинское Отделение Русско-Технического Общества (БОРТО), созданное еще в мае 1879 г. Так, в конце 80-х – начале 90-х гг. XIX в. ССБН были открыты ряд школ, в которых обучались около 900 учащихся. В программу школ ССБН входили занятия по письму, чтению, арифметике, истории и географии [40, с. 12-13].

При активном содействии БОРТО и финансовой поддержке ССБН в Баку были открыты технические курсы для рабочей молодежи, превратившиеся в основные учреждения профессионально-технического образования и сыгравшие достаточно видную роль в деле подготовки рабочих кадров для Бакинского нефтепромышленного района. Причем эти курсы содержались на добровольные пожертвования нефтепромышленников и торговых фирм [45, с. 13-15].

Таким образом, в начале XX века благодаря самоотверженным усилиям национальной интеллигенции и материальной поддержке национальной буржуазии становится возможным появление новых традиций во всех областях социально-общественной жизни, реализации общечеловеческих и исламских идеалов, что нашло свое дальнейшее развитие и в период Азербайджанской Демократической Республики. В то же время следует отметить, что из-за дискриминационной, колониальной политики российского самодержавия крупная национальная буржуазия не имела возможности

сформировать свою политическую партию и вынуждена была действовать в составе других, родственных по ее духу политических организаций.

ЛИТЕРАТУРА

1. Azərbaycan tarixi. VII cildə, V cild. 1900 - 27 aprel 1920. Bakı, Elm, 2001, s.217-218.
2. Bağırova N. XX əsrin əvvəllərində Azərbaycanda mədəni-maarif sahəsində göstərmiş xeyriyyə səmiiyyətləri. Bakı, Elm, 2007, s.127-128.
3. Cavadov C. Azərbaycanı xeyriyyəçilik hərəkatı. Bakı, Elm, 1999, s.70-71.
4. Государственный Исторический Архив Азербайджанской Республики, ф.46.оп.2, д.595, л.17.
5. ГИААР, ф.46, оп.2, д.215, л.61.
6. ГИААР, ф.46, оп.2, д.395, л.14.
7. ГИААР, ф.46, оп.2, д.134, лл.1-9.
8. ГИААР, ф.46, оп.2, д.428, л.2.
9. ГИААР, ф.389, оп.1, д.199, л.1.
10. ГИААР, ф.421, оп.1, д.1, л.1
11. ГИААР, ф.421, оп.1, д.1, л.2
12. ГИААР, ф.46, оп.2, д.80, л.10
13. ГИААР, ф.46, оп.2, д.157, л.23
14. ГИААР, ф.46, оп.2, д.157, л.5
15. ГИААР, ф.312, оп.1, д.21, л.57
16. ГИААР, ф.312, оп.1, д.21, лл.76-77
17. ГИААР, ф.312, оп.1, д.174, л.3.
18. ГИААР, ф.312, оп.1, д.35, л.5.
19. ГИААР, ф.312, оп.1, д.284, л.3.
20. ГИААР, ф.312, оп.1, д.76, л.1.
21. ГИААР, ф.312, оп.1, д.61, л.1.
22. ГИААР, ф.312, оп.1, д.61, л.2.
23. ГИААР, ф.46, оп.2, д.78, л.7-11.
24. ГИААР, ф.389, оп.6, д.563, л.45.
25. ГИААР, ф.389, оп.6, д.563, л.6.
26. ГИААР, ф.389, оп.6, д.563, лл.7-8.
27. ГИААР, ф.46, оп.2, д.134, лл.9-10.
28. ГИААР, ф.1013, оп.1, д.6, л.2.
29. ГИААР, ф.389, оп.2, д.1285, лл.1,5.
30. ГИААР, ф.314, оп.1, д.339, л.3.
31. ГИААР, ф.315, оп.1, д.1009, лл.32,33.
32. ГИААР, ф.92, оп.1, д.3012, л.8.
33. ГИААР, ф.312, оп.1, д.279, л.4
34. Гусейнова Д.С. Азербайджанская интеллигенция в конце XIX – начале XX вв. Автореферат дисс... канд.ист.наук.. Баку, Институт истории, 1993, с.38.
35. Каспий, 1915, № 2,3.
36. Каспий, 1894, № 14.
37. Каспий, 1897, № 140.
38. Каспий, 1900, № 161,280.
39. Керимзаде П.О. Меценатство в Северном Азербайджане (на рубеже XIX – XX веков). Автореферат дисс... канд.ист.наук. Баку, 2003, с.16.
40. Краткий обзор деятельности Съезда Бакинских Нефтепромышленников по народному образованию с 1897-1913 гг. Баку, 1913, с.12-13.
41. Мамедов М. К истории водоснабжения г. Баку (1850-1917 гг.) В сб.: "Azərbaycan Tarix Muzeyi – 2007". Баку, Элм, 2007, с.109.

42. Нариман Нариманов. Избранные произведения. Том 1.1890-1917. Баку, Азербайджанское издательство, 1988, с.74.
43. Талыбова С.Г. Культурно-просветительская и благотворительная деятельность азербайджанской буржуазии (конец XIX – начало XX в.). Автореф. дисс...канд.ист.наук. Баку, Институт истории, 1994, с.21-25.
44. Таирзаде Н. Народные библиотеки в промыслово-заводском районе Баку (с конца XIX века до 1905 года). Баку, Элм, 2001, с.181.
45. Труды Бакинского Отделения Русско-Технического Общества, 1907, вып.8-9. Баку, 1908, с.13-15; 1908, вып. 3-4, с. 2-4; 1910, вып.5-9, с.7,15.
46. Устав Бакинского Мусульманского Просветительного Общества «Ниджат». Баку, Паровая типография газеты «Каспий», 1906, с.1.

XX ƏSRİN ƏVVƏLLƏRİNDƏ MİLLİ BURCUAZIYANIN MƏDƏNİ-MAARİF VƏ XEYRİYYƏÇİLİK FƏALİYYƏTİ

Məqalədə yeni arxiv materialları əsasında XX əsrin əvvəllərində milli burjuaziyanın mədəni-maarifin inkişafında rolu işıqlandırılıb. Tarixi faktlar əsasında «Nəşr-Maarif», «Nicat» və başqa cəmiyyətlərin fəaliyyəti tədqiq edilib. Məqalədə göstərilir ki, bu cəmiyyətlərin əsas diqqəti Azərbaycan xalqının maarifləndirilməsinə yönəlmişdir.

Məqalədə həmçinin milli burjuaziyanın xeyriyyəçilik fəaliyyəti də tədqiq olunub və onun görkəmli nümayəndələrinin fəaliyyəti göstərilib.

CULTURAL, EDUCATIONAL AND CHARITY ACTIVITIES OF NATIONAL BOURGEOISIE AT THE BEGINNING OF 20TH CENTURY

In this article has been brightened the role of national bourgeoisie in development of the culture and education at the beginning of the 20th century. This article based on new archive materials. The activities of “Nəşr-Maarif”, “Nicat” and other societies were researched on the basis of historical facts. At the same time the charity activities of the national bourgeoisie and the activities of its famous representatives also has been investigated in this article.

The article notes that the main purpose of these societies was directed to the education of the Azerbaijanian people.

Rəyçilər: dos. A.Rzayev, t.e.d.İ.X.Zeynalov.

BDU-nun Tarix fakültəsinin «Azərbaycan tarixi» (humanitar fakültələr üzrə) kafedrasının 20 may 2010-cu il tarixli iclasının qərarı ilə çapa məsləhət görülmüşdür (protokol №08).